

»新华时评

中止拆迁计划是对公民权益的尊重

因为少数房主不接受政府提出的拆迁补偿方案，成都市锦江区人民政府危房改造中心日前在公证处的公证下，中止了一个中心城区的拆迁计划。

成都市锦江区人民政府的这一做法，在今天恶性拆迁事件频频曝光的背景下尤为珍贵，它诠释了一级政府该如何在实际工作中贯彻“执政为民”这一理念。

在相当长一段时间里，一些地方以各种冠冕堂皇的理由，忽视、无视甚至侵犯公民的合法权

益；为了城市形象，代民做主，大拆大建，遇到阻力就简单地通过行政手段实施强制拆迁，暴力拆迁；为了招商引资，人为压低当地的最低工资标准，消极处置劳动者对企业侵犯其劳动权益的投诉……

不论是好心办了坏事的“代民做主”，还是面对公民合法权益被侵犯而保持缄默的“消极应对”，甚至是以合法形式行使暴力手段的“强制行为”，或面对困难一限了之的“情政思维”，都是对公民合法权益的一种侵犯。如果

各级政府不能自约自律，强化“尊重公民合法权益”的意识，必将损害政府的公信力，破坏社会的公平，加剧公民的危机感。

尊重并保护每一个公民的合法权益，不仅是现代社会的基本要求，也是现代政府的基本职责，温家宝总理在今年两会上更是明确要求：各级政府都要努力为人民办实事；每一个公务员都要成为人民的公仆。

切实保护好每一个公民的合法权益，实质上也是为整个社会

拉起了一张安全网。近几年，一些地方政府公信力下降，社会矛盾尖锐，在其背后都能找到公民合法权益没有得到应有尊重这一根源。

要拉安全网，关键还得立“防火墙”。保护公民的合法权益一方面要提倡锦江区这样的“自觉尊重”，另一方面更应该防范一些地方政府的“侵权惯性”，强化监督与问责，从而切实有效保护公民的合法权益。

新华社记者侯大伟刘海

»今日视点

没有彻骨之痛，才会指望“吃火腿肠自救”

俗话说痛定方能思痛，如果痛得不够，又哪来彻底的反思？双汇自救成闹剧一场，再次印证了这个道理。

因“瘦肉精”事件下架20多天后，双汇熟肉制品6日在重庆各卖场重新上架。为证明重新上架的产品安全放心，双汇集团重庆区域经理在卖场大吃火腿肠，但此举却只引来市民“早知今日何必当初”的冷讽。（4月7日《重庆晚报》）

一边是经理带头大吃火腿肠，一边是冷眼旁观的消费者，这样的场景，用“闹剧”来形容再合适不过。很明显，“吃肠自救”显然无法把双汇拖出信任崩溃的泥沼。自救成了闹剧，这样的刺痛，也许有助于双汇进一步反思：

什么消费者拒绝重新信任我们？

事实上，双汇瘦肉精丑闻至今仍未尘埃落定，虽然有关部门曾给出“瘦肉精事件只是个别人违法所致”的调查结论，在河南对生猪的抽检结果也显示，瘦肉精检出率只有0.04%，一批责任人也受到了查处，但疑云仍在：瘦肉精产业链已经如此完整发达，怎么还叫个别现象呢？再说了，瘦肉精抽检只在河南开展，又怎能据此判断全国市场都没问题？

作为业内龙头，双汇身陷瘦肉精丑闻令人们的恐惧呈几何级数递增——连双汇这样的业内巨头都用瘦肉精，谁知道那些中小企业用了多少？要消除这样的恐惧感并非没有可能，关键是看食品安全如

何拾遗补缺，涉事企业又为丑闻付出了怎样的代价，所谓痛定思痛，如果痛得不够，反思何在？

于监管部门层面，恢复消费者对熟肉制品的信心，不在于帮助涉事企业或整个行业大事化小，而在于抛弃那种摆盖子的思维，勇于以小见大，全面整改。此次瘦肉精丑闻出在河南，但使用瘦肉精显然不是一地一企业的专利，其他地方和整个行业有没有问题呢？监管机制上又有多少漏洞呢？这些问题要有一个清楚的交代。如今头疼医头脚疼医脚，匆匆忙忙以河南一地的抽检结果为瘦肉精丑闻善后，你叫消费者怎能放心？此外，双汇出了这么大的丑闻，却没见监管部门开出有足够分量的罚单，你叫消费者如何接受？要知

道，在很多国家，食品安全丑闻是会让一家企业被罚得倾家荡产的。

企业更该有刮骨疗毒的举动，但丑闻曝光之后，双汇不仅没对消费者作出像样的道歉，反倒忙着把责任推给养殖户，在内部会议上竟然还喊出“双汇万岁”这样的口号，这哪有丝毫痛定思痛的味道？如今又搞出个“吃肠自救”的闹剧，以为靠这些小伎俩就能重新取信消费者，凡此种种，怎能不遭遇大家的冷面相对？

食品安全事故层出不穷，在于违法成本太低；双汇上演“吃肠自救”闹剧，在于它还没有彻骨之痛。这样的环境，正是一服慢性毒药，让死去变得容易，让重生艰难无比。

（本报评论员赵勇）

»热点纵论

县委书记做了点本职工作就成“太阳”？

一首名为《县委书记》的MV正在网上热传，主角为张家口市张北县委书记李雪荣。MV中唱道：“脸似晴雨表，眉如温度计……县委书记，胶鞋布衣；县委书记，你的皱纹刻下了党员的公仆意识；县委书记，你奔波在风雨里，你的欢笑换来了百姓的小康日子。”（4月7日《潇湘晨报》）

网友多指其拍马屁，而且拍得“太肉麻”。但制作者说，做MV是为感谢李书记对张北县做出的贡献，

“我觉得在张北县人民心中，他真的一个太阳。”好家伙，搞大了！

那么，这位县委书记究竟有什么丰功伟绩呢？我看了报道后发现，一是因为当地“三年大变样”；二是因为招商引资，解决了很多就业。其实，这不是一个县委书记正常的本职工作吗？三年时间，改变一下当地的面貌，招商引资，解决一些人的就业问题，也是基本职责。就这点事，便能成太阳？但仔细看，你会发现更具体的理由。原来，

制作者“感谢李书记给了他这次参加公平公正考试的机会，让他能上班”。原来如此！我实在纳闷，这位2010年6月才毕业参加工作的年轻人，何以会有如此浓厚的“感恩戴德”和个人崇拜情结？

张北县委宣传部负责人说，视频是“人们自发的表达心里感情的行为”，不是政府行为。谢天谢地，当地政府毕竟还不至于荒唐到花费公款去拍上级领导马屁的地步。不过，这位负责人透露

说，李书记口碑很好，他自己还写过类似“张北有你而精彩、张北感谢你”等诗歌。呵呵，想不到，这位负责人还是一位才情勃发的诗人。可以想象，如果这种动不动就作诗歌颂上级的诗人充斥官场，会是怎样一副情景。

也许，那位被称为“荣叔”的县委书记的确很称职，但如果一位官员称职就被歌颂成太阳，这个标准也实在是太低了吧。

（海瑞）

»公民发言

“不吃鲁迅饭”的周海婴令人肃然起敬

鲁迅和许广平仅有的儿子周海婴，昨天凌晨因病逝世，享年81岁，多家网站将这条消息放在重要位置，跟帖者众多。

如果周海婴不是鲁迅之子，仅凭写了几本书、原国家广电总局干部这样的成就和身份，恐怕不会受到舆论这样的高度关注。人们关注周海婴的逝世，是又一次关注鲁迅。但我以为，周海婴先

生本人的价值也不该被忽视。

其一，争论鲁迅，不见周海婴辩护。可以说，鲁迅是现代作家中最具争议性的一位，尤其是近些年围绕鲁迅的争论更大。按说，在争论鲁迅过程中，如果有鲁迅的亲属或历史见证者参与论战，不仅有很强的说服力，而且也能让鲁迅的亲属名利双收。但我们看到，争论鲁迅似乎听不见周海婴的声音，这

种任人评说的胸怀不是每个名人和名人之后都有的。

其二，不吃“鲁迅饭”。在现实中，“鲁学”（鲁迅研究之学）研究者众多，吃“鲁迅饭”的人不计其数，而周海婴吃的是“无线电”这碗饭，这种淡薄名利、不做“空头文学家”的处世态度，是许多人另眼看待周海婴的一个重要原因。反观今日，靠先辈吃饭、靠名利吃

饭的名人之后大有人在。

周海婴的价值不仅体现在对“鲁学”研究的推动，也是名人之后靠自己能力赢得社会承认的标本。有关方面不妨让逝世后的周海婴先生走出鲁迅的光环，多介绍他在无线电方面的成就，这对周海婴来说更有意义，对于浮躁的社会也有积极意义。

（冯海宁）



快报邀你一起
玩微博！

随时随地，说个三两句。天下时事，油盐酸醋，所见所闻，所思所感，即兴发挥！

»热点纵论

房地产税费该“减肥”了

“一套房子，经过立项、建设、配套、销售等诸多环节，一共要收多少税费？”对外经贸大学公共管理学院副教授李长安算了一笔账：据初步统计，我国现阶段实际征收的房地产税费超过60项。而所有这些税费，都被开发商计入成本，最终由购房者买单。

记者获取一份某开发商项目开发费用明细表，上面显示的收费涉及规划、市政、环保、教育等20余个部门，将近百种。

（4月7日《华商报》）

大家都知道房地产的税费项目多，却弄不清楚到底有多少种，经过学者和记者的调查后，终于揭开了这个谜底，原来房地产涉及到的税费项目，竟然高达近百种之多。而这些五花八门的税费，在总房价里占据着相当大的比例，在有些城市，竟然占到一半以上！

由此可见，种类繁杂的房地产税费，已经成为高房价的沉重包袱。开发商转嫁成本后，购房者即便不情愿，也只能吞下这枚苦果。

如今楼市调控政策层出不穷，但是针对减免房地产税费的却极少，甚至还在不断添加新的税费，以致成为房价上涨的推手。

比如正在几个城市试点开征的房产税，在房价没有步入下降轨道之前，也是要被转嫁给购房者的。因此，从房地产市场健康发展的长远考虑，该是给房地产税费“减肥”的时候了。

通过降低或者减免部分税费，来减轻开发商和购房者的经济负担，从而降低房价成本，以逐步实现房价合理回归的目的。

日前，国家发改委决定自5月1日起降低和规范住房交易手续费、施工图设计审查费、部分行业环境影响评价收费和招标代理服务费等收费标准和行为。

这几项费用标准的降低，就开了一个好头，只是由于费用减免有限，对房价的影响并不大。

但这种减免税费的举措预示着一个新的趋势，那就是未来将要调整房地产税费项目，将一些重复征收的税费取消掉，规范收费标准和标准，让税费的征收更加公开透明。

目前，涉及到房地产税费的政府部门很多，均将房地产视为一块唐僧肉，谁也不肯轻易放弃这块利益。因此，要想整顿房地产税费，就会受到各个部门的阻挠压力，势必给整顿带来不少麻烦。但要看到高房价给社会带来的负面影响极大，必须采取各种手段降低购房成本，使房价回归到合理位置上来。

虽然减免税费会影响到少数部门的利益，减少一部分财政收入，但高房价问题如今已经成为最重要的民生问题之一，解决这一问题需要割舍既得利益。相关部门要将眼光放远点，购房者的购房成本降低了，就会将更多的钱投入到其他消费领域，从而刺激整体经济的增长。

（江德斌）